

ESPAÑA 7'50 Pesetas
EXTRANJERO 15'00
Número sueltos 0'10
PAQO ANTICIPADO
Anuncios a precios convencionales

DIRECTOR: DANIEL RANZ LAFUENTE

Soria 12 de Septiembre de 1930

Número 845 - Año X

Recuerdos electorales

Después de aquello del tiro

Después de aquellas elecciones tan decididamente ganadas, sufrió don Florencio Hernando, el ex practicante de Almazán oriundo de Fuentespina, las consecuencias inevitables en tales casos. Como era practicante de una compañía de seguros, y el jefe era bizkaitarra, le quitó la colocación. Hernando quiso escandalizar con la inmoralidad de aquel asegurador, pero todo quedó como cosa natural por las elecciones.

ficar tan contrariamente a como fueron las cosas, me indigné. Amor a la verdad nada más, respeto a la seriedad que se merecía la justicia. Y además que entendi que, aquello de tirar al corazón, no era propio del juego de las elecciones. Y relaté y testifiqué como he testificado aquí. Fui más fiscal que el que acusó por misterio de la ley. No hubo manera de dejar impune aquello. Condenaron al Belaut, guigoitia con hartos sentimientos míos, pues un fondo de simpatía personal y de humanidad, que hice presente en mi declaración, me amargó el acusarle testificando como testifiqué.

En unas votaciones me dió por dejarle solo, ya ganada la elección, al amigo Hernando e íme a votar por los colegios electorales.

Voté cuatro o cinco veces sin novedad, economizándole ese trabajo a algún oficinista, a algún médico o a algún ingeniero. Con mi aspecto podía suplantar a esas gentes bien que eran por lo general conservadoras, cosa que no podían hacer los que vestían traje azul propio de los obreros.

Una vez, en el Colegio de la Casa Consistorial di el nombre de un interventor. El hombre se encolorizó mucho: — ¡Sientes usted aquí! — me decía. — Porque resulta que usted es yo mismo. — Yo soy ahora bolillero electoral, y este es un percance del oficio — le dije. Y todos se rieron, y me perdonaron la sinceridad; y el interventor se sentó un poco ridiculizado y tranquilo.

Daniel RANZ LAFUENTE

Se mata un hijo del general sanjurjo en accidente de automóvil

A última hora de la tarde de ayer salieron a pasar al Plantío en automóvil el director general de Seguridad, general Mola; don José Sanjurjo, hijo del general; el teniente coronel don Guillermo Deigido Brackembury y un hermano de este último.

Cuando regresaban, ya de noche, el chofer que guaba el automóvil se deslumbró con los faros de otro coche que avanzaba, en dirección contraria y al hacer un brusco viraje no pudo dominar al vehículo, que volcó, saliendo despedidos a regular distancia sus ocupantes, a excepción de don José Sanjurjo, que quedó aprisionado debajo del coche.

El general Mola y los hermanos Brackembury acudieron en socorro de don José Sanjurjo, pero cuando consiguieron extraerle del automóvil, vieron que era ya cadáver. En esta operación ayudaron los ocupantes del automóvil cuyos faros deslumbraron al chofer del coche del general Mola y sus compañeros.

En el término municipal fueron curados de primera intención los restantes ocupantes del automóvil volcado. El chofer presentaba gravísimas lesiones en la cabeza y cuerpo, el general Mola lesiones y erosiones de pronóstico leve y los hermanos Brackembury lesiones de pronóstico reservado.

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, — frente al Teatro —

ALCAZAR y la MAISON DORE

PARECERES

Parece que, coincidiendo con la fecha del 13 del mes actual, el Gobierno consentirá que a la prensa salga del monólogo a que la censura le tiene sometida.

Fatal estado el de que toda la prensa, sometida al mito de la autoridad del gobierno, diga en un estilo u otro lo que se le deja decir.

No sabemos si recibir alborozados el reintegro del día ocho. Siete años de censura, siete años en continuo silencio, nos hacen temer, que, como la función hace al órgano, nuestra voz se encuentre tan disforme que ni nosotros mismos a es cucharla, la conozcamos.

Grandes, inauditos esfuerzos tendremos que realizar para no salirnos de lo correcto, pues el letargo a que se nos tenía sometidos, si no nos hizo perder el concepto de la acometividad, seguramente nos habría hecho perder el tino para que la verdad, aun que cruda, no resulte violenta.

Y seguramente no es la misma violencia la que puede arrastrarnos, es la falta de exposición durante siete años, la que producirá en los primeros momentos, cierto retembor de cábena.

En el eufemismo en que se tenía que envolver la intención, conseguía que muy contadas personas llegasen a la intención de los escritos.

El que más y el que menos de los que dedicábamos nuestro esfuerzo a las cuestiones de prensa, habremos dado a la luz, menos cuartillas de las que la censura nos tachó.

Si no presumir, que si de algo se puede hacer, es el de haber sido respetado por el censor en los escritos, puedo hacerlo de que fui terminantemente corregido por el censor en aquello que salió a la luz. Pero campañas completas fueron segadas por el lápiz rojo.

A raíz me fue negado el derecho de defender al noble pueblo de Soria, de las virulencias y falsedades que se lanzaban a los sonoros con motivo de un lujoso suceso en la Plaza de Toros de Soria. Pero como yo no podía someterme a la indefensión de una ciudad injuriada, mi pun, poniendo sordina a la frase, aunque sin esconder la intención escribí cuartillas que el lápiz gubernativo, con una saña que denuncian las propias gateradas en la que el lápiz rojo quedaba roto, había de decir lo que no transendía al público. Pero, al menos, decía para mi capote, que sepa quien me tacha, que las cosas no se ponen en silencio.

Días amargos aquellos en que la provincia se encontraba a la devoción de un hombre, que estimaba como censurable la defensa de un pueblo y el esclarecimiento de una ríña de Plaza de toros.

La censura no paraba en las galeradas, seguía más allá, llamaba a su despacho a los autores, para amenazarles, para amedrantarles con sus energúmenas frases y fuertes puñadas sobre la mesa de su despacho. Los más sumisos, ante la furia de aquel hombre investido de autoridad, silenciaban sus cole-

ras y salían con los ojos preñados de lágrimas y el corazón repleto de odio.

También a mí, me tocó la llamada y escuché la filípica gubernativa, acompañada de frases gruesas y enérgicas aptitudes y puñetas sobre la mesa que acreditaban a la auto-idad como émulo aventajado de Paul no Uzcudun.

Ahora que logré no amilarme y respondiendo sobriamente, pero categóricamente también a las puñadas y amenazas con la forma más apropiada, alcancé la domesticidad de aquel hombre enfurruñado. No salió mi crónica, pero acabó por decirme que lamentaba tachar aquello, pero que tenía que hacerlo.

Seguendo mi actitud, nueva llamada y nuevo tachón; me va llamada y mi negativa a acudir; seguidamente, dos poetas que me buscan en la redacción y mi ingreso en la Cárcel por unas horas.

Realmente, no sé si aquello era mejor o peor, que era otra censura blanda, de otro de los Poncis de la D. C. D. R.

U a cruz en lápiz azul, que tachaba un artículo de la cruz a la fech, del título a la firma. Después, en cualquier reunión, una suave palmada del señor Gobernador sobre mi hombro.

— Es muy interesante lo que escribía usted hoy. Tomo mi buena nota de ello y espero que me dará usted un informe en lo que afecta a esa campaña.

Daba el informe. Marcal a las garrafas filás al Estatuto, a la ley de ontabilidad, al Reglamento de las Haciendas locales y provinciales.

Nueve palmotes de su excelencia. — ¡Eh, eh, eh, Cabruja! U verdadero éxito periodístico el de usted.

— ¡Hombre! Los éxitos periodísticos son los que trascienden al público.

— ¡Exacto, exacto! Pero éste, ya lo verá usted mañana en mi despacho, sirve para corregir la deficiencia que usted marcaba en el presupuesto provincial.

Efectivamente, la deficiencia que se valoraba, era aún un mayor disparate.

— ¡Lo hice notar.

— ¡Hombre, no sea usted así, Cabruja, yo estoy obligado a servir a los amigos.

Y era tan suave, tan cordial y tan amable su excelencia, que no pude no hacer nada, hubo de pasar, puesto que la «censura» no pasaba mis escritos, por que un presupuesto provincial se haya presentado con un déficit inicial de más de 150.000 pesetas que se cubría con la existencia en Caja del año anterior al que el presupuesto se confeccionó.

Recuerdos de la censura que se dice ha de concluir mañana.

No sé si alborzarme con ello, puesto que me obliga. Soy hombre de convicciones a que lo tachado ayer, vuelva a ser reproducido hoy, para «eso» de las responsabilidades.

Cácel, puñetas, frases gruesas, libertad y devoción de hombres indocumentados. ¡Hemos sufrido tanto, que llega uno a enamorar-se del valor!

Mariano CABRUJA

Crónicas de divulgación

La ciencia y el juego de ajedrez

(Conclusión)

También se ha visto a grandes jugadores jugar simultáneamente varias partidas a ciegas. El célebre Zukertort ha jugado simultáneamente hasta diez y seis partidas sin ver. El joven Rzeschewski aún no ha llegado hasta ahí, pero la prueba de que su facultad predominante es precisamente esta especie de memoria imaginativa y representativa a que me he referido en el pasado artículo, es que este niño prodigio ha podido reconstruir, con facilidad y exactitud, sin esfuerzo, a solicitud de uno de los jugadores y tres días después, las cincuenta jugadas sucesivas de una de las veinte partidas simultáneas jugadas en el Palais-Royal.

A propósito de la facultad que tienen los grandes jugadores a ciegas para no mezclar, en los campos de sus visiones mentales, las diversas partidas que simultáneamente jugaban, el célebre Zukertort ha explicado que «cuando él jugaba sin ver las partidas, se encontraban colocadas en su memoria como en diversos cajones; a cada partida se abría ante él el correspondiente cajón, mientras los demás continuaban cerrados; hecho el movimiento, el cajón se volvía a cerrar para dejar lugar al siguiente». Esta curiosa explicación confirma la nuestra y también prueba que estos grandes jugadores tienen la facultad—que no es muy común entre los mortales—de poder concentrar rigurosamente toda su atención a la vez, en una sola cosa.

Esta explicación es digna de compararse con la que daba Napoleón de sí a propósito de su facultad para hacer perfectamente cosas muy diversas y redactar, por ejemplo el regla-

mento del Theatre Francais durante el incendio de Moscú: «Cuando quiero pensar en una cosa abro en mi cerebro el cajón correspondiente; los otros se cierran; cuando quiero dormir cierro los cajones». A este respecto se recuerda que Napoleón siempre fue, «por lo menos hasta que Santa Elena le dió el tiempo para perfeccionarse, un jugador bastante mediocre de ajedrez. Esto le causaba un gran pesar, porque él también participaba del prejuicio de que la capacidad en el ajedrez tenía alguna relación con la inteligencia, y particularmente con la inteligencia estratégica. Hubiese estado más acertado y más modesto, si en lugar de enfadarse hubiese deducido simplemente que, en su caso, esta relación no existía.

La gran capacidad en el ajedrez prueba, en efecto, una verdadera y superior inteligencia, y los grandes jugadores poseen las cualidades de los grandes sabios? Yo no lo creo. Pero tampoco estoy seguro de lo contrario, porque estas cosas como dicen los algebraistas, son «variables e independientes». Aunque exigiendo una parte de juicio más grande que en el caso de los calculadores prodigios, el caso de estos jugadores de ajedrez fenomenales es bastante análogo.

Si ciertos calculadores prodigios y precoces, como Ampère y Gauss, han sido grandes sabios, la mayor parte de ellos no han inventado nunca nada, y el más célebre de todos, Inaudi, ha mostrado una inteligencia bastante mediocre.

Aun nos falta algo por decir, quedése para nuestro tercer y último trabajo.

Charles NORDMAN

(Prohibida la reproducción).



«Ritornello»

Tienes razón, amiga bella; no todo han de ser filosofías. ¿Qué quieres? ¿Que te ponga al corriente de todo lo que ocurre en esta capital, siempre varía y siempre dinámica? Yo no estoy seguro de que todo lo que te cuente te pueda interesar, pero... Tú lo quieres; sea.

Madrid, como todas las capitales del mundo, tiene ambientes varios. Cada hecho, cada acontecimiento pone en su faz huellas multiformes. A veces, con una declaración política, la capital se torna huracán, casi discota; otras, ante la llegada de una artista se convierte en ríon zona; otras con la aparición de un libro, se aristocratiza un poco; oculta su nativo aire pueblerino y toscó...

Hoy... sobre todas las cosas, hoy Madrid es... como un lindo «ritornello» de alguna desprendida página musical. En este mes, todos los años, Madrid vuelve a por las pequeñas cosas que perdió en junio y julio; la alegría de sus paseos, la animación de sus teatros, la vida de sus calles. Con la llegada del verano, Madrid pierde vida, aliento, casi, casi podría decirse que es menos Madrid... Se convierte en una de esas ciudades castellanas que tan bien conocemos los dos, en las que el silencio es el principal atractivo.

Pero el calendario señala el final de la época ingrata; el calor se va— debía marcharse, mejor dicho—, y con ellos la caravana de veraneantes vuelve a poner en las calles corte-

nas toda la alegría de sus risas y todo el escándalo pueril de sus voces cantarinas. Este es, pues, el primer atractivo del Madrid de ahora.

Han empezado ya las «novedades». Como una novedad teatral en la Cmedea se «hundió» «Cleopatra»; una revista asombrosamente montada; pero como los diamantes, está a montada al aire, solo contaba con sedas, plumas, corazas, virsuilidad... Ni libro ni música; y el público se encargó de hacerla pasar a mejor vida. Más tarde, hace unos días, en el teatro Cómico, Luis de Vargas estrenó «Las pobrecitas mujeres». Algo así como el catcismo de Ripalda para uso de las familias burguesas. No creas a las críticas de los «críticos», «Las pobrecitas mujeres» es... muy mala.

Se anuncian más «cosas», eso sí, anuncios de «novedades», hay todos los días; ahora que, las novedades de verdad no llegan nunca. Por lo menos yo nos las he visto.

Si tú entendieras de política, tal vez pudieras darte algunos detalles curiosos.

El cotarro político es el que anda más removido. Va haber elecciones ¿tu no sabes lo que es esto? Yo tampoco, amiga mia. Cuando empecé a tener uso de razón, ya no se estilaba eso por estas tierras ¿cómo he de saber lo que son las elecciones? Menos mal que me enseñe la el saber que es medio Madrid el que se encuentra en las mismas condiciones. Ningún joven de «verdad» sabe lo que son elecciones. Hemos nacido en una época de esclavitud práctica y de libertad teórica... ¡el vez por esto, el día que se reúnan las Cortes o el día que la Censura desaparezca, convendría hacer fiesta nacional!

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41 - SORIA

RAYOS X

Medicina general

Don Primo Martín Contreras
Médico de Covalada
Consulta de 11 a 1
LUNES Y JUEVES

Cirugía general

Don Luis Santa María
Ex Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1
TODOS LOS DIAS

Desde el jueves 7 del actual

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRANSMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El precio del ganado de cerda

RONDA — Hoy termina la feria El mercado de ganado está muy concurrido, del que sobresale el vacuno. Se han hecho muchas operaciones.

Se han vendido partidas de cerdos para la montañera de 23 a 25 pesetas arroba, y algunas parras pequeñas de defectuosas presentación, a 21.

La tendencia del precio del ganado de cerda es la baja por haber poca bellota.

Los efectos del calor

BARCELONA. — Estos días está haciendo en Barcelona una temperatura asfixiante que ha motivado que gran número de ciudadanos salga de la ciudad en busca de fresco en las playas próximas. Según datos de la Compañía de M. Z. A., el día 6 fueron expedidos en la estación central 13.162 billetes: el día 7, 33.858, y el día 8, 12.986. Se recaudaron en el día 6 648.711 pesetas; el día 7, 171.089, y el día 8, 53.183.

Propósitos del Ministro sobre regímenes de enseñanza

De Valencia ha regresado el ministro de Instrucción. Al recibir a los periodistas les manifestó que estos días había estado en el campo, dedicado al estudio de algunos estudios relacionados con la primera enseñanza y con la superior.

Respecto a la primera enseñanza — pienso dar cuenta al Consejo de ministros que se celebrará mañana de una propuesta encaminada a establecer un sistema que dé mayor movilidad a los turnos para la provisión de escuelas, para lo que se introdujeran algunas modificaciones en el régimen actual; pero solo en lo relativo a las condiciones de preparación. Otro asunto que tiene sometido a estudio es el referente al nuevo régimen para oposiciones a la enseñanza superior, que voy a estudiar en el ministerio, y por cierto pienso convocarlas en el próximo octubre. Respecto a la enseñanza superior, he votado al Consejo la modificación del nuevo régimen de 1928.

Automóviles de alquiler

JONQUILL JOGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil. FEBRAL 10, TELEFONO 55. SORIA

Pero... ¿qué puede importarte a ti todo esto? Te prometo no mezclar la política en estas cartas, lo hice hoy por falta de novedades. Aun no ha salido el libro digno de comentar, ni la obra teatral de fuerza, ni se ha celebrado una exposición digna... Es cierto, sí. Aun no hay nada digno. Cuál es esa dignidad — artística, o ciudadana, simplemente — aparece, entonces si que tendrá tema para estas cartas...

LA VOZ en Santa María de Huerta

En honor de Nuestra Señora del Destierro se han celebrado durante los días siete al once del corriente diversos festejos. El día siete a las once se celebró el encierro de los tres hermosos novillos de la ganadería de don Pascual Borque de esa ciudad, donados a la villa por don Benito Morenos, vecino de Madrid. Por la tarde de este día se celebraron

RADIO TELEFONIA Receptores de Radio — Amplificadores gramofónicos — Lámparas — Rectificadores — Anodos PHILIPS y lo concerniente al ramo Acumuladores Tudor Venta Contado y Plazos — JOSE VICEN VILA — Numancia 17 y 19 Casa especializada — Garantía — Demostraciones y presupuestos gratis — AGENTE COMERCIAL

Se traslada la Fiesta del Libro al 23 de Abril

La «Gaceta» de ayer publica un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros disponiendo que la fiesta anual del Libro, instituida por real decreto de 6 de febrero del año 1916, se celebre en lo sucesivo el día 23 de abril, que es la fecha cierta del aniversario de la muerte de Miguel Cervantes Saavedra.

También dispone que este año la Fiesta del Libro se celebre el 7 de octubre, pudiendo las Academias, Universidades, escuelas y demás centros de enseñanza aplazar la celebración de los actos relacionados con dicha fiesta hasta el 23 de abril de 1931.

Asalto y asesinato

BARCELONA. — Comunican de Blanes, Lérida que ayer tarde se perpetró un crimen en la casa de campo llamada Puente de Hierro, cercana a aquella población.

Unos desconocidos asaltaron la casa y dieron muerte a Antonio Puigpelat Viola. Avisado el Sometán, realizó toda clase de pesquisas para la captura de los asesinos; pero han resultado infructuosas.

Bessie Duncan logra atravesar el canal

LONDRES. — De nuevo ha sido atravesado el canal de la Mancha a nado. La heroína ha sido la señorita de diez y nueve años Bessie Duncan, más conocida por la «Peggy» Duncan, que ha llegado a South Foreland (Inglaterra) a las doce cuarenta y cinco minutos de la mañana y ahí, después de haber permanecido en el agua diez y seis horas y veinticinco minutos.

Mercado de Madrid

Precio del kilo en canal: Vacuno. — Vacas, de 2,74 a 2,96; toros, de 2,93 a 2,96. Terneras. — De Castilla; primera de 4,52 a 4,73; segunda, de 4,22 a 4,35. Asturias; primera, de 3,91 a 4,13; segunda, de 3,56 a 3,83. De la tierra; pequeñas, de 3,48 a 3,67; grandes, de 3 a 3,20. Lan-ras. — Corderos, a 3,50; corderos, de 2,60 a 2,10; ovejas, a 2,60.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño, don María Ridruejo, esposa del culto abogado de Zaragoza y redactor de «Heraldo de Aragón», don Rafael Pastor.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial felicitación.

Por la tarde en el frontón se celebraron reñidos partidos de pelota y animadísimo baile, así como una gran procesión y rosario cantado, y por la noche se quemó la primera colección de fuegos artificiales confeccionados por un famoso pirotécnico de Barcelona.

El día nueve se celebró la prueba de los novillos, repitiéndose con más animación si cabe los bailes amenizados por la expresada Banda Municipal y por la noche se quemó la segunda colección de fuegos artificiales.

El miércoles, aparte del concierto dado por la Banda, se celebró la corrida y muerte de tres Novillos, por el valiente novillero Antonio Palacios, con sus banderilleros Al Jandro García, Fernando Montero y José Giménez, que entretuvieron al numeroso público que presenció el espectáculo.

También se celebraron otros festejos que agradaron al vecindario.

Nos es grato citar a las autoridades y vecindario de la villa, así como a la Comisión de Festejos, por haber sabido organizar unas fiestas de verdadero goce.

Durante los días de las fiestas el número de forasteros ha sido grandísimo. X X.

Los jardines y paseos públicos

Sonemos que nuestro Alcalde, señor Brieves, no ha visto el estado de abandono en que se encuentran los jardines de las Plazas del Olivo y de la Lina, así como el de la calle del Marqués del Vajillo y otros paseos, pues tenemos seguridad de que, en caso contrario, hubiera dado las órdenes oportunas para su arreglo y mejoramiento.

Para las próximas Fiestas

Sigue la Comisión de festejos de nuestro Ayuntamiento haciendo gestiones para ultimar el programa de festejos en honor de San Saturno patrón de la Ciudad.

Para ocupar la «Catedral Sagrada» ha sido designado el Ilmo. señor don Ricardo González Bojé, Canónigo de la S. I. M. de Burgos.

En cuanto a la corrida de toros, ya se han recibido en el Municipio los contratos firmados y viados por la Sociedad de Matadores, siendo los contratados Joaquín Rodríguez (Cagancho), Heriberto García y Pepe Hilo, que tomará la alternativa en nuestro coso taurino.

Especiáculos

La empresa del Teatro Principal, anuncia para el próximo domingo el estreno de la formidable película «El Capitán sin miedo» de la importante casa Metro Goldwyn y otras películas cómicas.

Robo de palomas

El jefe del puesto de la Guardia Civil de Fuentepiñilla, comunica que por el vecino de dicha villa, Francisco Márquez García, le fué presentada la denuncia de que del palomar que tiene en la calle del Postigo, le habían desaparecido diez pares de palomas con las crías correspondientes.

La benemérita detuvo como presunto autor del hecho al joven de 16 años José Iñigo Soria, que fué puesto a disposición del señor Juez municipal.

El jefe de la Guardia Civil de Burgo de Osma participa que a consecuencia de haber percutado un neumático se estrelló contra un árbol de la carretera de Soria a Valladolid kilómetro 152, el automóvil núm. 36674 de Madrid, conducido por su dueño don Ange García Torres, al que acompañaba don Antonio de la Cruz.

A consecuencia del accidente resultaron ambos señores con heridas y lesiones, calificadas de pronostico reservado.

Un niño muerto

La Guardia Civil de Almansa dice que el día 7 del corriente sobre las 19.30 conducía un carro de su propiedad el niño de 10 referida villa, Bruno González Calonge, en cuyo vehículo iban montados tres hijos suyos, y uno de ellos llamado Abiuc, de 6 años de edad, tuvo la desgracia de caer al suelo por la parte delantera, resultando a consecuencia de la caída, con la fractura de la base del cráneo y otras heridas de las que falleció a los pocos instantes.

Protección a los Huérfanos del Magisterio

Con objeto de proceder a la designación definitiva de la Junta provincial, la que interinamente ha venido realizando sus cometidos, se reunirá el próximo lunes 15 del actual, a las 11 de la mañana, en la clase de Matemáticas de la escuela Normal de Maestros, en sesión pública y extraordinaria, quedada de antemano convocados para el día siguiente, a la misma hora e igual local, aquellos señores que resultasen elegidos, así como la Junta provisional, para hacer entrega de la documentación correspondiente y cesar en su cometido a la vez para constituir la Junta definitiva y proceder a la designación de los respectivos cargos.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los interesados.

Por escándalo público

La benemérita de San Esteban de Gormar ha detenido al sujeto Agapito Campos García, de oficio hojalatero, quien fué el cantante de un fuerte escándalo producido en la taberna de Bernardo Tomás de Pablo, en la villa de San Esteban el día de la fiesta. Más de un millar de personas tuvieron que presenciar un acto tan repugnante.

El hojalatero en cuestión ha quedado a disposición del juez.

Fiestas en Gómara

La importante villa de Gómara celebrará durante los días 14, 15 y 16 del actual, sus principales fiestas, habiendo contratado a la excelente banda de música de Terrojo de la Cañada para amenizar los festejos.

Se celebrarán también solemnes funciones religiosas, y la que se celebrará en honor de la Virgen de la Fuente, será costeada por don Vicente Labanda y señora.

Donación

Para el Santo Cristo que se venera en el importante pueblo de Saldueño, ha sido donado un valioso bordado por las distinguidas señoras residentes en este pueblo, Estela Vera, Trinidad de la Hoz, Tomasina Peña, Trinidad Vera, Paca Vera Sarz, Pilar Peña, Mercedesita y Esther Vera, Carmen Llorente, Paquita Vera, Flora de Omo, Adria Vera y Margarita de la Hoz.

Estas bellas donantas han recibido muchas felicitaciones de cuantas personas han admirado la valiosa obra.

Choque de automóviles

En el kilómetro 22 cruce de las carreteras de Soria a Logroño y la de Almazza a San Andrés ocurrió un choque de automóviles.

Ocupaban el de la matrícula de Logroño n.º 1196, su propietario acompañado de varios amigos y el de la de Soria n.º 416 la señorita Concepción de Castellarnau, su madre, la Concepción Giménez de Castellarnau y su tío don Julián Giménez.

Marchaban, el primero en dirección a Soria y el segundo en la de San Andrés cuando al entrar en dicho cruce, debido al exceso de velocidad del primero, su conductor no tuvo tiempo de frenar y se precipitó sobre el segundo que fué a parar a la cuneta, resultando la señorita Cast. llarnau con tres dedos rotos, la señora de Castellarnau con una herida en la cabeza y el señor Giménez con magullamiento general. Los viajeros del otro coche no sufrieron lesión alguna.

Protección a los Huérfanos del Magisterio

Con objeto de proceder a la designación definitiva de la Junta provincial, la que interinamente ha venido realizando sus cometidos, se reunirá el próximo lunes 15 del actual, a las 11 de la mañana, en la clase de Matemáticas de la escuela Normal de Maestros, en sesión pública y extraordinaria, quedada de antemano convocados para el día siguiente, a la misma hora e igual local, aquellos señores que resultasen elegidos, así como la Junta provisional, para hacer entrega de la documentación correspondiente y cesar en su cometido a la vez para constituir la Junta definitiva y proceder a la designación de los respectivos cargos.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los interesados.

Por escándalo público

La benemérita de San Esteban de Gormar ha detenido al sujeto Agapito Campos García, de oficio hojalatero, quien fué el cantante de un fuerte escándalo producido en la taberna de Bernardo Tomás de Pablo, en la villa de San Esteban el día de la fiesta. Más de un millar de personas tuvieron que presenciar un acto tan repugnante.

El hojalatero en cuestión ha quedado a disposición del juez.



Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén.

Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier síntoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc., terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud. Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Madrid, 12, (6 f.)

El concurso para el «carnet» electoral

Se aprobó el Real decreto referente a las bases del concurso para la adjudicación del «carnet» electoral.

Esta disposición aparecerá hoy en la «Gaceta», y en ella se señalan los plazos dentro de los cuales habrá de atenderse a la confección de este documento, para ponerlo a venta, dando el mayor número de facilidades para su adquisición.

También notificó al Consejo el señor Songro que se había acordado, accediendo a solicitudes presentadas para ello, la implantación del «carnet» en Vgo, Linares y La Carolina, poblaciones que había que agregar a la lista que ya fué en su día facilitada por el ministerio de Trabajo.

En el R. D. que sobre dicho asunto publica la «Gaceta», se declara inexcusable la prescripción de dicho carnet, cuando al interesado le sea exigido para identificar su personalidad. Los precios del carnet serán proporcionados a los que hoy rigen para la cédula personal.

Sobre la Censura

El «Liberal» publica un artículo mostrando su extrañeza, por no haberse publicado todavía la orden de levantamiento de la Censura y confía en que aquella se publicará seguramente en la próxima semana.

Congreso agrícola

Melilla. — Terminó sus sesiones el Congreso Agrícola de esta población, votándose las conclusiones que habrán de trasmitirse al Gobierno.

ZOTAL No se vende suelto. Compre envase de origen.

MAQUINAS «CORMICK» Automóviles de alquiler para viajes y excursiones a precios económicos. Zacarías Hernández GOMARA (Soria)

PIEZAS DE RECAMBIO Y UTENSILIOS vende Tomás Asensio Calle Real.—GOMARA Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

REPRESENTANTES para pavimentaciones de calles, paseos, pistas, garages y parterres, procedimiento patentado. Dirigirse con amplios informes a PUBLICIDAD DEL NORTE Fuenterrabía 3, 1.º SAN SEBASTIAN

CALEFACCIONES modernas «THERMUS» Centrales, para pisos y cocina Trabajos garantizados. Zacarías Lafuente e hijo Aduana Vieja, 35.—SORJA ANIBAL Aumenta el apetito

Gran Sastrería Military y Civil ANDRES MEÑO GARCIA Huertas, 54.—MADRID.—Teléfono 74783 Equipos completos para soldados de cuacía Uniformes de todas clases Esmorada confección Precios módicos

Maspacho de Berengue

El jefe del Gobierno ha despachado con los ministros de Gobernación e Instrucción pública, proponiéndose salir esta tarde para San Sebastián en automóvil.

Regreso de un Subsecretario

Ha regresado de su viaje a Saldaña el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia.

Vuelco de una camioneta

TOLEDO. La camioneta que hace el servicio de viajeros entre Vargas y esta población ha sufrido un vuelco a consecuencia del cual ha resultado muerto el cobrador, heridas graves cuatro viajeros y con heridas leves otros viajeros hasta el número de veintuno que son los que viajaban en dicho vehículo.

Los pósitos marítimos

FERROL. — Bajo la presidencia del señor Sarrategui ha dado principio el Congreso de Pósitos marítimos.

Primera guardia

BARCELONA. — Hoy ha hecho su primera guardia en el cuartel de Ingenieros, el infante don Gabriele, hijo del capitán general de la región, infante don Carlos.

— L. s. impresiones del Alcalde sobre la anunciada huelga, son pesimistas. En cambio, el Gobernador confía en que apesar de los anuncios hechos por los obreros, no se declarará la huelga general del ramo, el lunes próximo.

En bares ANIBAL Jabon ZOTAL Cura sabalones y grietas.

Automóviles de alquiler para viajes y excursiones a precios económicos. Zacarías Hernández GOMARA (Soria)

HOJALATERIA ANTONIO PUERTAS Reparación de RADIADORES Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción. AGUIRRE 10, SORIA GRAN PARADOR DEL MOTO Vinda e Hijos de Engel Herrero ZAPATERIA 31 y 33 AVISOS: Teléfono, - 129 Esta casa dispone de automóvil de alquiler

FONDA Luis Moral Trato esmerado para bañistas. Automóvil de Alquiler y servicios diarios desde Soria y Calaborra. ARNEDILLO

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750 —
 RESERVAS..... 48.542.944,54 —

SOCIEDAD SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesia, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artilo, señor don Antonio Saiz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara



Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET

Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular

Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas

Visítad esta Agencia y apreciaréis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago

GRAN GARAGE

PHILIP HERRGUTHA
 Calle de Rm. Zorrilla 1.—Teléfono 135.—SORIA.

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. Francos 101.883.000
 Accidentes s. 195.377.298

Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios Pesetas 1.481.552
 Accidentes > 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarlo exclusivo para esta provincia de la gaordenombrada al CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederos LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA K. taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorable condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya cuenta sus almacenes.

SASTRERIA JIMENEZ



Esta casa ofrece al público un bonito y extenso surtido en pañería para la temporada de verano, a precios muy reducidos, garantizando una esmerada confección

Canalejas, núm. 76, 1.º—Soria

Banco de Ahorro y Construcción



Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5-Madrid-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscrito: 100.000.000 pesetas

Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene to las sus inversiones.—Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas: 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.—Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia José Vicen Vila.—Soria

Agente en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24. Teléfono 158.

¿Quién no conoce el exquisito

Anis marca EL GATO

que fabrica en QUEL (Logroño) el afamado fabricante

Roberto de Blas

Su bondad es tan grande, que los paladares más refinados toman

la marca "El Gato"

Pruébelo, si y no lo ha hecho, y se convencerá.

Suscríbase a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL
 POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
 Canalejas, 25 y 27. SORIA

Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor

P.O ALFONSO CHACOCO

Calle de Numancia núm. 69 SORIA

Vendedor para la provincia de Soria del famoso

Anis marca "El Gato"

Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha

SE SIRVE A DOMICILIO

LA NUMANTINA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Viuda de Herminio Gil Arancón

Fabrica y Despacho: Numancia, 38.

Teléfono núm. 24

SORIA

DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 —: Teléfono, 41 —: SORIA

DOMINGO MODREGO

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Lloyd Sabaud

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Vente: Principales farmacias del mundo.

ANIBAL

El Rey de los vinos Quinados

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos.—Legalizaciones.—Informes de carácter general sobre individuos y bienes.

Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

Pedro A. Verde Tello

ABOGADO ARGENTINO

Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570.

Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el

antado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 pta

Por correo 2 pta. FARM/ CIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MADRID

Impresos comerciales...

A una y varias tintas se hacen muy económicos y con toda rapidez en los talleres de -

Crónicas sociales

Hacia un mundo mejor

LA INDIAD DE AYERYDEHOY (Continuación)

El hombre, según Buda, solo vive para morir y no muere sino para renacer. Toda su doctrina se sustentó en una base; en la gran mansedumbre, la gran compasión, la gran indiferencia. Ya Buda, empezó por destruir las castas fundándose en un amplio principio de fraternidad universal: «Mi ley — dice — es una ley de gracia para todos.» Y aún añadía: «Sábalo es el que no ve diferencia entre el cuerpo de un príncipe y el de un esclavo...» Recomienda devolver bien por mal, la renuncia a toda propiedad, la pobreza, el dominio de sí mismo... Como una muestra de caridad universal, en el «Dharma Poda» se lee: «Si un hombre me causa locamente perjuicio, yo le cubriré en cambio con mi amor ferviente; cuanto más mal me haga, más bien le hare.» Antes de conocerse la religión cristiana, setecientos años antes de la fusión del Evangelio, los budistas lanzan al mundo estas cuatro verdades sublimes: «conocer el sufrimiento, estudiar sus causas, querer su supresión y hallar el remedio.»

En la India, el rey budista Acoka, funda el primer hospital dos siglos antes de Jesucristo. Un precepto único, de los que nos convendría recordar con frecuencia es: «No se han de censurar jamás las creencias de los otros.» Pero en la vida del hombre, atender una faceta demasiado prolijamente, es desatender el resto de las necesidades. En la India budista, las excelencias de la caridad, la perfección mística, el dió responsabilidades civiles penitenciales y precisas. La atención del espíritu era un motivo de repulsa hacia la vida a ras de tierra. Y he aquí la formación del ambiente en que la India de nuestros días se desenvuelve. No todos los hombres practican las mismas creencias. Pero

a veces ese respeto por el que el budismo abogaba, es solo un lazo en el que cae todo aquel que vive sin dar demasiada importancia a lo que bulle en torno a su vida...

Y mientras la India se extasiaba de cíntralmente, Inglaterra — respetando el éxtasis — iba poco a poco apretando las amarras. Los tiempos son muy otros. Hemos de ir viendo las metamorfosis que han sufrido las creencias, aún las más profundas. La India que todo lo puso al servicio de una resignación gigantesca, ha empezado a comprender los derechos que como ciudadanos tenían. Glorificando el futuro no habían dado demasiada importancia a su presente. Pero la actualidad también se precisa. Al alma lo que es del alma... El cuerpo tiene derechos y deberes desuados, mejor dicho, y complementarios a los deberes y derechos de ese fondo moral de cada ser.

Vamos pues a entrar en nuestro verdadero terreno; en el verdadero fundamento de estos ensayos: en el mundo actual. Todo lo ya dicho, lo he tenido solo una finalidad; la de resaltar la importancia de otras creencias, ya que la conclusión ha de ser una fusión de doctrinas, y la de mostrar algo del panorama del mundo que pasó. La cultura de cada uno ha de poner lo que nosotros no pongamos. Atendámonos a lo dicho en el ensayo primero, la historia no nos interesa sino es para utilizarla como trampolín de nuestras reflexiones.

Nos preocupa solo, la historia por escribir. Esa historia que ha de surgir de nuestras acciones de hoy... Esa historia que se disociará de las huellas que nos legaron a fuerza de socializar el mundo... Una parábola más, que ha de quedar explicada en el transcurso de este ensayo...

GWYMLAINE

(Prohibida la reproducción)

Crónicas del extranjero

Más alas de acero

PARIS, agosto.—No recuerdo después del armisticio haber visto más animada a la gente de París. Con la llegada del primer cable que comunicaba el arribo feliz de los aviadores franceses Costes y Bellonte, se desbordó el entusiasmo popular.

La gente toda, se ha dado perfecta cuenta de que debe celebrar, juntamente con el triunfo de la audacia, la ocasión que el destino ha presentado a Francia de que sus héroes se luzcan. Realmente, ha sido magnífico el vuelo de Costes y su compañero. Sobre toda magnificencia ha tenido también el mérito de lo nuevo. Nadie había conseguido batir al océano en la misma ruta que los mencionados aviadores. En todas las tentativas que se han efectuado para hacer la travesía del Atlántico — en total treinta y cinco — nueve llegaron a feliz término, diez y ocho fracasaron sin sacrificio de vidas humanas entre estos Costes y Bellonte en el pasado año, y los restantes, hasta sumar las treinta y cinco travesías, costaron las vidas de sus tripulantes.

La ruta seguida por Costes y Bellonte ya fué recorrida con anterioridad — 1928 — por los pilotos Hunefeld Kohl y Fitzmaur; pero el despegue tuvo lugar en las costas de Irlanda y el aterrizaje en la isla de Groenlandia. Faltaba por lo tanto la travesía Este Oeste, continuada, es decir desde un punto de Europa hasta el centro de América; Costes y su compañero lo han realizado al salir de París y llegar a Nueva York en un solo vuelo.

Fácil está de enhorabuena. Por eso la gente ríe más fuerte; por eso los hombres seducidos sonríen placidos y las «milinettes» lanzan al aire sus últimas corcajadas veraniegas. Han llegado. Este grito, a flor de millares de labios, ha sido en París durante varios días, como un arroyo que flotase orgulloso y retador. Han llegado. Como en el vuelo de Franco, fué el pueblo entero el que con su entusiasmo empujó el aparato hacia el final de la ruta, hasta la meta gloriosa.

Francia necesitaba un éxito

Barbara», que ha conseguido uno de los éxitos más rápidos y rotundos de estos tiempos, a que motivó que se vayan difundiendo «arbitrio» la fama de su autor.

Rómulo Gallegos publicó en 1920 su primera novela grande, «Reinaldo Solar», a la que siguió la «Repadora» y finalmente, «Don Bárbara», siendo esta última de la gran trilogía, como hemos dicho, la que le ha proporcionado la revelación triunfal de su nombre como el acaso más formidable narrador americano de hoy. El hecho de publicarse en España traducciones de sus obras, bajo la égida acgadora y entusiasta de la casa Araluce, hizo que «Don Bárbara» fuera debidamente acogida por la crítica española, alcanzando el galardón de ser el mejor libro aparecido aquel mes, por la Asociación correspondiente, cuyo Jurado encarga alta solvencia. Ahora aparecen ediciones de las otras dos magníficas novelas, en virtud de lo cual el público podrá conocer portentosas creaciones narrativas.

En pocas novelas, antiguas o modernas, puede compararse tan paladadamente, a cada momento, ese feliz ensamble, esa perfecta adaptación del medio y los personajes que desarrollan acción o trama narrativa emocionante, como asimismo pocos autores imprimen tan inmenso sello personal a sus obras, de forma tal que la lectura de ellas — aún dentro de la natural dispersión de lei-motivo — denota el estilo y la manera de qui-n las ha trazado.

Angel DOTOR

como el logrado por Costes y Bellonte. Hacia ya algún tiempo que dormitaban los héroes; hacia ya mucho tiempo que la sed de emociones, esa sed agrícolde del pueblo, necesitaba ser enjugada. Y fueron dos inéditos jóvenes, con alas de acero...

Pero... La gloria, en estos tiempos de materialismo amplio no tiene, no puede tener las satisfacciones de antaño. La gloria, hoy, viene cargada de inconvenientes. Apenas se han desceñido los aeronautas el cinturón que los amarraba a la carlinga del avión; cuando casi no han tenido tiempo de caer en sus manos los talonarios de cheques que constituyen el premio a la hazaña, y ya olfatean los del fisco, por si pueden acaparar algo de la gloria que a ellos no les pertenece. Y así, de los cincuenta millones de pesetas que han de cojer Costes y Bellonte, más de trece, han de quedar en América y Francia como pago y como impuesto...

La gloria pasando por las aduanas... Unas hojitas de laurel de la corona de los héroes, para los funcionarios fiscalizadores... ¿Comprendéis toda la grotesca importancia de esta alfarería?

Las alas de acero han perdido todo su valor embleático; ya no sirven solo para conquistar la gloria, sino para aumentar los ingresos del Estado. Las alas de acero han sido profanadas por las garras de Silo... el judío.

¡Pobres Costes y Bellonte!... Pretencian ser gloriosos y han conseguido solo... ser buenos comerciantes... La gloria ha huido de las alas de acero. Los aviadores ya no sirven para simbolizar heroísmos: sirven solo, si arriban a la meta, para realizar un negocio; si quedan en la travesía, para demostrar que hay negocios exultuosos...

Esta visto que en el siglo XX eso de la gloria, la fama, y otras cien zarandajas heredadas, solo son pampinas... envueltas en billetes de banco...

¡Pobres alas de acero!... ¿por qué se alegraría tanto esta pobre gente?... París, todo París ríe... ¡y no sabe por qué!...

Augusto RUILACER.

Estampas de mi album

¿Te gustan, lector, los cromos de energético colorido, de rasgos fuertes y duros? Vente conmigo a un pueblo de Castilla, que yo te enseñaré rostros de asceña — parecen arrancados de un lienzo de Zurbarán — paisajes hondos y monótonos que dejan la sensibilidad en carne viva por su grandeza y alguna vez te presentarán también estampas psicológicas rudas y pardas con la tierra y fuertes cual el tronco de una encina centenaria pero nobles como el rostro de un antiguo guerrero castellano.

o o

UN CERRO Y UNAS RUINAS

El cerro de la Muela y las ruinas de Numancia. Es decir, el Gólgota de unos mártires del heroísmo y las ruinas de otra Jerusalén que se ofreció en holocausto ante el altar de la independencia. El sol arranca destellos de oro a las piedras viejas que en algún tiempo estuvieron manchadas de sangre. Al ruido del coche subiendo por el camino que conduce hasta la cumbre del cerro, se esconden algunos lagartos de piel rabiosamente verde que te miran el sol. Por fin llegamos. A mi me parece gir todavía el ruido que los coturnos de los patricios producirán al chocar contra las piedras de las calles solitarias.

Y en lo alto del cerro, un sen-

Sección Agrícola

Calidades de los forrajes secos

La conservación económica del heno de los prados se ejecuta, así como de los forrajes secos cuando son de buena calidad porque reúnen los elementos precisos para el sustento de los rumiantes, sobre todo si se les agrega un poco de sal común que hace que los animales coman el pienso con más avidez y asimilarlo mejor.

Pero así las pajas como los forrajes se necesitan en cantidades enormes, que se guardan mal por su ancho volumen; ya que el guardario bajo techado, al abrigo de la intemperie, supone construcciones basísimas de difícil adquisición y costoso sostenimiento.

Por eso, entre los ganaderos se usan los pajares o heniles al descubierto que cuando están bien hechos, conservan la paja y los forrajes también como las construcciones más costosas, y esto aún en los países más lluviosos. Pero si la paja está trilla la son más difíciles de hacer porque no se sostienen con tanta facilidad como la yerba segada, en montones apretados y recogidos, que forman un cuerpo para resistir las intemperies y un conjunto impenetrable a las aguas. Mas no es imposible.

De todos modos es muy conveniente hacer descansar el forraje sobre una capa de paja o yerba seca común, para aislarle de la tierra. Y si se guarda bajo techado hacer que no toque a las paredes.

Los heniles, mareas o ameaes, como también se los llama, destinados a la conservación de los forrajes secos y enteros, cualquiera que sean las plantas que los constituyan, requieren cuidados particulares en su disposición, sin los cuales están expuestos a alteraciones que los hagan nocivos y siempre menos alimenticios y accidentales que los destruyan completamente; tal como el recalentamiento e incendio espontáneo, si la yerba o paja están húmedas. Esta última circunstancia lleva también consigo el enmohecimiento, que no es lo mismo que el añublo o tizon de las plantas vivas, por más que ambos males sean debidos a plantas criptógamas parásitas, engendradas por la humedad; pero el moho no es malsano como el tizon, si bien hace algo pesado y repulsivo el heno, siendo esto último su mayor defecto.

Naudin, veterinario de la guardia imperial de Napoleón II, inventó un modo particular de conservar el forraje, o sea un alimento seco para el ganado, que es lo que él llamó «torta-forraje». Este preparado es un compuesto en el que entran exactamente los alimentos del ganado, que se pican por medio de una corta paja y se someten después a una ligera fermentación, dejándolos secar moldeados en forma de torta.

Dispuestos de esta manera, se conservan por mucho tiempo; pueden prepararse en gran cantidad y facilitan una notable economía, porque el ganado

cillo monumento — parece un lugar medieval petrificado — dice al viajero con su voz grave y reposada: «Páate y descubre tu cabeza; porque estás en el solar de una raza que se hizo inmortal por su heroísmo. Aquí fué Numancia.»

Si yo tuviera, lector amigo, la pluma de Rodrigo Caro, el poeta de las ruinas, podría describirte este paisaje bellamente trágico; pero solo te he prometido arrancar una estampa de mi album y enseñártela. Ahí la tienes. He cumplido mi promesa.

Gonzalo CALAVIA

consume su ración en un corto volumen y nada desperdicia.

Por esta misma razón, disminuye los gastos de almacenaje, evita los peligros de incendio y disminuye el coste de traslación de los forrajes de una a otra parte.

Sin embargo todas estas ventajas no serían bastantes por si solas para determinar la adopción de la torta-forraje entre los ganaderos; su indisputable mérito consiste en poder saber de antemano muy fijamente el ganado que se puede mantener con el alimento con que se cuenta para el invierno, o para cualquier otra ocasión en que se necesite, sin verse expuesto a la insuficiencia del pienso, reconocida hasta ahora como uno de los mayores contratiempos en la estación de las nieves o en las campañas militares.

La teoría es favorable al descubrimiento de Naudin, pero le falta la sanción de una prolongada experiencia que confirme las ventajas que promete; pues en agricultura sobre todo, debe desconfiarse de lo nuevo, hasta que su uso se extienda y demuestre la superioridad que tiene sobre lo conocido.

Eduardo LUNA

Perito agrícola

Indic demercados

Aragón

ZARAGOZA.—Trigos fuertes de 50 a 51'50 pts. los cien kilos, entrefuertes de 46'50 a 47'50. Harinas superiores de 67 a 68'50; entrefuerte 64; panificables de 61 a 62. Cebadas recias de 27 a 28; hojas de 25 a 26. Avenas de 25 a 26. Habas de 43 a 44. Centeno de 31 a 32. Maíz de 47 a 48. Aceites finos del Bajo Aragón con un grado 220 pts. con menos ácido 225 a 230. El corriente andaluz de uno a tres grados 84 reales arroba de 11 kilos y medio.

Levante

VALENCIA.—Naranja común de 2'50 a 3 pts. arroba. Mandarina de 4 a 5; patatas tempranas de 3 a 3'50; cebollis 1'50. Arroz, cáscara nueva 36; tomates 1'25; pasas de 35 a 40 pts. quintal de 50 kg. para la paja ordinaria y de 42 a 43 para la mejor. Avena 34 pts. cien kilos; cebada 35; maíz 6 pts. barquilla.

Cataluña

LERIDA.—Trigos corrientes de 47'50 a 48, de monte sobre 50, de fuerza de Aragón 53. Harina de fuerza 72, primera panificable 65; terciadas 48. Silvados harina de cuarta de 13 a 14; pasas 60 kilos, cabeza 6'50 los 160 litros. Cebada 31; avenas 30; habas 48'50. Maíz, procedencia andaluza 43; aceites selectos 225, finos 210 a 215, corrientes 225 y 200 pts. Precios por cien kilos.

BARCELONA.—Trigos: candeal Castilla 46'50 los cien kg. id. corrientes 45'50 a 46. Aragón 49 a 52, Navarra 46'50 a 49. Lérida 48, Extremadura de 43'40 a 45. Barcelona 49.

Harinas: fuerza primera 74'75 media fuerza 69'71, blanca superior 69, corriente 64.

Despjos: salvado de hoja 25 pts. cien kg, mendillo 23, cuartas 27, terciadas 38.

Aceit: Tortosa prima 30 pts. los cien kg, segundas 28, Reus Campo primas 35, segundas 33, Lérida: Ugel primas 35 y segundas 34.

Andalucía

SEVILLA.—Aceites: corriente bueno de 83 a 84 reales arroba. Aceite de orujo de diez grados de 90 a 93 pts. los cien kg; verde de primera cien kg. 113 pts. Trigos de 42 a 46, según clases. Harinas: panificación 62; primera semolada 60, primera corriente 59, segunda corriente 58; Trigos blancos primera de fuerza de Aragón 76, primera candeal Andalucía 64.

VIDA ARTISTICA Y LITERARIA

Un ensayista español y un novelista americano

Cada día se nos muestra más patente la necesidad de fomentar el intercambio recíproco entre los pueblos de la raza y el idioma hispánico.

Con el adventimiento de una producción literaria que aumenta en proporción inmensurable, el mejor medio de seguir el proceso de cada pueblo sería analizar el valor ideológico y estético de sus libros nuevos.

Aun hoy día, en que los medios de comunicación espiritual son tan fáciles, existe enorme ignorancia con respecto al avance de la letras y el pensamiento de esa comunicación de países. Esto echase de ver principalmente por lo que respecta a los valores americanos, cuyo nombre y obra no suelen irraciar a las demás repúblicas hermanas ni a España. Así, no es raro comprobar dolorosamente que mientras autores españoles de mención cuantiosa suelen lograr éxito, alcanzando sus obras circulación en el mercado, grandes maestros de la novela y la poesía resultan casi completamente desconocidos.

español radicado desde hace tiempo en Méjico, de cuya colonia española es figura destacada, nos da con su libro «Panorama Crítico» una excelente composición que denota poderosa cultura, fina observación y perfecto conocimiento del idioma. No dudamos que la obra ha de alcanzar gran difusión, en cuanto la crítica vayan ocupando lo de ella en el sentido francamente apologetico que merece.

«Panorama Crítico» es creación de singular mérito, compuesta de una cuarentena de ensayos de amplitud conceptual y notable profundidad. Los ensayos abarcan infinidad de temas estilísticos, literarios y filosóficos, sobre horizontes y problemas de nuestro tiempo, y están henchidos de calor humano y comprensión a la orosa, así como trazados con pleno dominio que denota la madurez del asunto en la alquitrana mental. Algunos de ellos tales que los tres entes al insigne Benavente, a las contradicciones del progreso, el idioma castellano, etc., son verdaderamente páginas que no vacilarían en firmar un chico de esos grandes críticos y penadores consagrados por la fama.

A más de esas cualidades básicas, encontramos en «Panorama Crítico» otras circunstancias que hacen de su autor un valor singular en el ensayo contemporáneo. Nos referimos a la ausencia de espíritu sectarista, que tienda al prejuicio, y de personalismos de escuela. Peláez Cueto, siendo como debe ser todo crítico y ensayista, respetuoso para las opiniones ajenas, vé por sus propios ojos y antepone a toda otra impresión individual la experiencia objetiva. Bien merece este nuevo jefe de las Letras castellanas ocuparse de él con amplitud, cosa imposible en un sonoro trabajo que tiene únicamente a señalar la existencia de dos escritores tan notables. La gran riqueza de ideas, las múltiples su gestiones, la orientación que se hallan en su libro nos tentarán, seguramente, al comentario de él.

El otro escritor de referencia, Rómulo Gallegos, encarna el caso del gran narrador americano que hasta ahora no va siendo conocido fuera de su país, a pesar de hacer ya más de dos lustros que publicó su primera obra. En efecto, ha sido su última producción, «Doña